

De la edición de anoche

A don Antonio Martín Torrente

Al leer las galantes frases que su artículo en LA VOZ me dedicaba hace unos días, creí ver en ellas, más que halagador estímulo de una opinión aventajadísima a mi estimación propia, fina ironía de su ilustradísimo criterio. Sin embargo, por reflexión depurativa del enjuiciamiento, me decidí a corresponder a sus fascinadoras alabanzas, con sincera gratitud, reconociendo que la admiración que me expresa afecta, más que a mí propio merecer, a condiciones circunstanciales de mi vida.

Cámara Oficial de Comercio e Industria

A las nueve y media de la noche anterior, y bajo la presidencia de don Manuel Rodríguez Manso, se reunió la Cámara Oficial de Comercio e Industria, concurriendo los vocales señores Rioja Muñoz, Manso Yaner, Pozo Yusta, Fernández Vergara, Aguilera Camacho, López Alvear, Alba Pulido, García y García, Padilla Cobo, y el secretario, señor Ramírez.

Neurograma Espejismo emocional

Diciembre y noche primaveral. ¡Dichoso climal! Las nieves de los montes lejanos, ni las vemos, ni nos importan. En el cielo infinito resplandece la Luna, y la vemos mayor, inmensamente mayor que todas las estrellas del firmamento. Pero la pálida reina de la noche es, a su vez, eclipsada por la liviana luz de un farol de la calle. Son efectos de perspectiva.

Exámen de conciencia

Dentro de pocas horas habrá pasado a la historia el año 1920. La vida local entra asimismo en el cuarto trimestre del año que comenzó a regir en 1.º de abril: luego al presupuesto municipal le quedan tres meses de vida.

Refranes en acción Optimismos de un tuerto

El que no se consuela... ¿Qué te pasa, Fuensanta? ¿Qué ha de pasarme, ¡señorita! ¡mardita sea mi estampal; que no he comen-zado más que a fregar y llevo rotos tres poperos y la fuente grande de las natillas.

En la Casa de todos

Comisiones Mañana, a las once de la mañana, se reunirán en el Ayuntamiento los concejales que constituyen la comisión de Policía rural, para despachar numerosos asuntos de trámite.

Gobierno civil

Licencias de caza El gobernador ha concedido licencia de uso de armas y para cazar a los señores siguientes: Don Pedro Valle Toledano y don Manuel Reyes Hens, de Posadas; don Alfonso Cano Crespo y don Francisco Moral Carmona, de Fuencubierta; don Pedro Pastor Morales y don Bartolomé Fernández Ruiz, de Puente Genil; don Rafael Lara Montenegro, de Villaralto; don Alejandro López Bellarín, de Villaviciosa; don Juan Morán Vila, don José Ortiz de Galisteo, don Antonio Lafuente Almedo, don Carlos Torres Olmeda, don Rafael Sallo Ariza, don José Llamas Cruz, don Luis Gutiérrez Castañón y don Luis Pérez Roldán, de Rute; don Francisco Ramírez Roldán, de Nueva Carteya; don Antonio Ramírez Muñoz, de Hornachuelos; don Elías Montenegro Escrivano y don Mariano Martínez Aguilar, de La Carlota; don Diego Melano González, don Francisco Baena Jurado y don Francisco Soriano Palomero, de Bujalance; don Juan Agustín Espinosa, de Baena; don Rafael Vilalobos Romero y don Pedro Borne, de Córdoba; don José Prieto Domínguez, de Palma del Río, y don Dionisio Santos Canales, de Montoro.

El coronel de Artillería

En la orden del día de hoy del 4.º Regimiento de Artillería Pesada, figura un saludo de despedida, que su coronel don Antonio Martín Torrente, hace a dicho regimiento, con motivo de haber sido designado para el cargo de director de la Sección de Artillería de Costa de la Escuela Central de Tiro, con residencia en Cádiz.

La calle Valladares

En la calle Valladares, esquina a la plaza de Pineda, hace varios meses que hay un montón de tierra que dificulta grandemente el tránsito de viandantes. Además constituye un peligro, toda vez que algunas personas que carecen de vista, o tienen dificultad en la misma, han caído al suelo, sufriendo el consiguiente perjuicio; sobre todo de noche, por no haber una luz que indique el peligro.

Accidente del trabajo

En la Casa de Socorro ha sido asistido un individuo de una herida por magullamiento y fractura completa de la tercera falange del dedo meñique de la mano derecha.

Un accidente ferroviario que pudo tener fatales consecuencias

Tenemos noticias de que el tren número 11, correo de la Sierra, que salió ayer de Córdoba, al llegar al kilómetro 11, cerca de la línea, tuvo que detenerse a consecuencia de una avería.

Muerte de un sujeto

En una finca de don José María Angulo, vecino de esta capital, situada en las proximidades de la aldea de Trassierra, estaba trabajando en la recolección de aceituna, un individuo llamado Antonio Villar Jiménez, de 28 años, casado, natural y vecino de Aguilar (Córdoba), en unión de su madre y hermana Dolores Jiménez Valle y Angela Villar Jiménez, de igual vecindad y todos domiciliados en la calle de la Vña, de dicho pueblo.

Siluetas de espec- táculos

Parmeno, el maestro, con su obra «La otra vida», triunfa en el Gran Teatro, y con ella la refinada interpretación de la compañía de Luis Martínez Toyar.

Parmeno en España, si no el único, es de los pocos que del teatro intentan hacer algo serio.

No se conforma con vanas palabrerías, que sólo dicen de un buen ropaje, ni con florido hablar, que no tiene más valor que la trivialidad de un ingenio incompleto. Aspira en todas sus obras a más.

Siempre giran alrededor de problemas que escoge con sabio acierto, y también siempre los desenvuelve y resuelve con genialidad.

El de anoche, por ejemplo, es de una seria gravedad.

El personaje que impulsa a todo lo que sucede es un rufianescazamente ruin, que a todo se atreve y a toda bajaza desce, con tal de obtener algo.

Es ladrón, cobarde y canalla.

Abusando de una noble hospitalidad que su hermano—casado con una antigua novia suya—le ofrece, llega por las situaciones que busca y provoca, a intentar levantar sombras de sospecha entre su hermano, marido, y su esposa, su antigua novia.

Parmeno, con maestría y teatralidad, plantea con esa ocasión escenas de definitiva teatralidad, haciendo que choquen sentimientos y pasiones de la más honda emoción; las de los padres, de ella y de él, la de los hermanos en el primer acto, la del padre con la hija casada, que tiene que proteger contra las bellaqueñas del cuñado, en cuya lucha, la negra trágica de un asesinato realiza por la mujer, da ocasión al padre, que se sitúa en el altar de sacrificio, diciendo que fué él el asesino por defender de todo y contra todo a la hija, que es su otra vida.

Esta generosa mentira para el marido lo salva de toda sombra posible a su felicidad, y frente a los dos padres, luchando sus almas hasta con ellas mismas, llegan a la verdadera verdad, que es la escena resolutiva de todo lo que se planteó.

Un diálogo claro, sencillo y profundo.

Habiendo, pues, asunto de interés y de psicología, construida la obra con sencillez y profundidad en la dicción, y no tiene que ser el resultado una obra teatral de verdadero mérito?

Correspondiendo a este valor la compañía de Martínez Toyar puso todos sus cuidados en ella, resultando una interpretación irreprochable.

Martínez Toyar, señalando con una aterroradora naturalidad los instantes de dolor, lucha y vacilación: poniendo en sus palabras la expresión sincera de su temperamento definitivo, sin exageración ni afectaciones, consiguió dar perfecta y acabada sensación de las pasiones acumuladas en el personaje que representaba, haciéndonos palpitar al unísono de sus sentimientos de expresión.

Gloria Torrea dejó entrever, solo entrever, las perfecciones de su temperamento artístico forjado con delicada fortaleza; pero no llegó a mostrarlo toda la grandiosidad que seguramente poseerá.

Por esto «Aristeo» se esfuerza—no quisiera que en vano—en desear que representase una obra que la diera ocasión de mostrarse en toda su magnitud de actriz.

ARISTEO.

Sucesos y denuncias

Contra la autoridad
Se ha dado cuenta al juzgado de instrucción de que ayer, cuando efectuaba una diligencia de lanzamiento en el Ollivarillo de San Julián (Campo de la Verdad) el juez municipal del distrito de la izquierda, intentó agredirle con el machete el soldado del regimiento de la Reina llamado José Jiménez, no consiguiéndolo gracias a la pronta intervención de una pareja de seguridad.

Lo sucedido se ha comunicado también al señor gobernador militar de la plaza.

Perro muerto
El guardia municipal de Alcolea comunica a sus jefes, que un paisano mató un perro que estaba hidrófobo, evitando con ello que mordiera a alguna persona.

¡Sí que es para flarse!
Por el delito de servicio en los mercados, le han sido intervenidos tres cuartillos de leche a la vendedora Dolores López Ruiz, establecida en una casa sin número de la Plaza del Poltro; otros tres a Antonia López Vacas, que tiene el despacho en la calle Romero, sin número; y cuatro cuartillos a Francisca Madueño, que despacha en una casa de la plaza de los Capuchinos.

Por cortar leña
Por cortar tres chaparrones en la finca de la Marquesa, de éste término, propiedad de don Rafael Iteasas, han sido detenidos y puestos a disposición del juzgado de instrucción Rafael Márquez Quiérriz y Francisco Almansa Castro.

Malos tratos
Ha sido denunciado al juzgado municipal Narciso Guerra Damían, que maltrató de palabra y obra a Carmen Torrente Ramos.

Escándalo
Al juzgado municipal se remite la denuncia presentada en esta comisaría por una pareja de seguridad, contra Domingo Fernández, que promovió escándalo en la calle Espartería e insultó a los referidos guardias.

Información telefónica

De Madrid

Madrid 30 (1'30 L)
La «Gaceta»
Este diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones de interés general:

Suplemento de crédito de 2.775.500 pesetas para el pago de los haberes de las clases e individuos de tropa del Cuerpo de arabineros.

Reglas para la formación de comisiones de jefes y oficiales del Ejército que vayan al extranjero para perfeccionarse en el ejercicio de los idiomas.

Jura del nuevo ministro de Instrucción

A las diez y media se celebró esta mañana en Palacio la ceremonia de la jura del nuevo ministro de Instrucción Pública. Rodeando al Soberano se hallaban el señor Dato, los jefes de Palacio, grandes de España, mayordomo de semana, ayudantes y oficial mayor de Alabarderos.

Consejo de ministros

Después de jurar el cargo el nuevo ministro, se reunió el Consejo bajo la presidencia del Rey. El jefe del Gobierno pronunció su acostumbrado discurso resumen de los acontecimientos de la semana, deteniéndose preferentemente en las cuestiones de política exterior.

Dedicó el señor Dato sentidas palabras de encomio al señor marqués de Portago, de cuya colaboración había tenido que verse privado, e informó al Soberano de la verdadera situación del problema bancario de Cataluña, el cual tiene a solucionarse rápidamente, pues ha cesado ya la alarma que en los pasados días ocasionó las alteraciones habitadas. Significó el señor Dato al Monarca, que el Gobierno se preocupaba con gran atención de este problema que afecta a la vida industrial de la próspera región catalana.

A continuación se dió cuenta al Monarca de los preparativos para la apertura de las Cortes, leyéndose el mensaje de la corona.

Al final del Consejo varios ministros pusieron decretos a la firma del Soberano.

Conferencia de Dato y Domínguez Pascual

Terminado el Consejo de ministros, los señores Dato y Domínguez Pascual marcharon juntos a la Presidencia, y en el camino estuvieron cambiando impresiones sobre la situación bancaria de Barcelona, que no ofece novedad.

Muy en breve se restablecerá la normalidad y todo ha quedado reducido a la suspensión de pagos del Banco de Barcelona.

Toma de posesión del señor Montejó
Terminado el Consejo de ministros en Palacio tomó posesión de la cartera de Instrucción Pública el señor Montejó, dándosele el ministro saliente marqués de Portago. Cambiaron los discursos y saluciones de ritual y el ministro dimisionario salió acompañado hasta la puerta por los funcionarios, que dieron vivas al ministro honrado.

Firma de Guerra

Hoy han sido firmados los siguientes decretos del ministerio de la Guerra:

Disponiendo que el general de brigada don Antonio Vallejo cese en el mando de las tropas de la zona de Tetuán.

Nombrando para sustituirle al general de brigada don José Sanjurjo.

Concediendo libre de gastos la gran cruz del Mérito Militar blanca a don José Ortega Munilla.

Llaneza en Madrid

El señor Llanceza llegó esta mañana a Madrid para conferenciar con el ministro del Trabajo acerca de la solución de los incidentes provocados con motivo de la selección de personal minero en el coto de Comillas.

Al medio día se entrevistó con el subsecretario del ministerio, al cual dió cuenta de sus reclamaciones, que el subsecretario ofreció trasladar inmediatamente al ministro.

En Gobernación

El subsecretario de la Gobernación recibió a los periodistas a la hora de costumbre, diciéndoles que los telegramas que recibe de provincias no acusan novedad.

Contestando a preguntas de los periodistas dijo que no se conocía aún la cifra exacta de los diputados adictos.

Dijo también que el oficial mayor del Congreso le ha comunicado que el número de las actas protestadas es menor que en anteriores elecciones.

Concesión de cruces

El Rey ha firmado decretos concediendo la gran cruz de Isabel la Católica al ministro de Chile en Madrid, y la de Carlos III a Mr. Berby, embajador de Inglaterra.

Almorzo de Lema y Berenguer

El ministro de Estado ha invitado a almorzar, para el próximo viernes, al general Berenguer.

Los Reyes en el palacio de los duques de Alba

Los Reyes estuvieron almorzando esta mañana en el palacio de los duques de Alba, los cuales salen en breve para un largo viaje.

Restos rescatados

En el ministerio de la Guerra nos han dicho hoy que el general encargado de Marruecos, telegafia que han sido rescatados los restos del capitán de la policía indígena, señor Rodríguez. Mañana se les dará solemne enterramiento.

Huelga de ferroviarios

Los obreros de la compañía del ferrocarril del Tajuñ, que habían solicitado mejoras en los jornales, en vista de que no le han sido concedidas, se declararon hoy en huelga, abandonando el trabajo unánimemente.

Han sido sustituidos por equipos militares.

El asunto del señor Eloja

El señor Eloja se ha dirigido al ministro de Instrucción Pública, rogando se hagan públicas las causas de su cesantía, que no se mencionan en el decreto.

Interrogado sobre este asunto el marqués de Portago, ha dicho que de su conducta al frente del ministerio, está dispuesto a dar cuenta a la opinión en el Parlamento cuando se le interrogue.

Muerte de nuestro ministro en Méjico

En el ministerio de Estado nos han comunicado esta tarde que en Méjico ha fallecido, a consecuencia del tifus exantemático, el ministro de España en aquella república, marqués de González.

Notas palatinas

Esta mañana recibió el Rey en audiencia al señor Merry del Val, que fué a hablarle de la constitución de una sociedad editorial; al señor Silvea, al embajador de Alemania, al marqués de Torrealevega y a otros.

La Diputación de la Grandeza

Esta mañana se ha reunido la Diputación de la Grandeza, bajo la presidencia del marqués de la Mina.

Las Reinas en el hospital de San José

Las Reinas doña Victoria y doña Cristina, con la princesa Beatriz, estuvieron esta mañana visitando en el hospital de San José a los enfermos allí acogidos.

Los oficiales del Ejército pensionados en el extranjero

La circular firmada hoy para la formación de misiones de jefes y oficiales del Ejército que marchen al extranjero para perfeccionar idiomas, dice que el tiempo que durarán esas misiones será de un año, durante el cual los pensionados recibirán doce mil pesetas en concepto de gratificación sobre sus sueldos.

Las pensiones se concederán por concurso en el ministerio, teniendo en cuenta los informes de la Escuela de Estado Mayor Central.

Los pensionados tendrán la obligación de redactar una memoria al final del ejercicio.

La suspensión de pagos del Banco de Barcelona.

Barcelona 30.—La junta general de accionistas del Banco de Barcelona, ha ratificado el acuerdo de la Dirección del Banco, de suspender las operaciones.

Incendio en la estación

Barcelona 30.—Esta mañana se incendió un vagón colocado en el tinglado de provincias. Varios vagones que se hallaban próximos se incendiaron también, estableciendo algunos depósitos de oxígeno.

Los bomberos llegaron con retraso por estar averiado el aparato telefónico. Se quemaron nueve vagones y el tinglado quedó destruido. Las pérdidas son grandísimas.

En la Academia de Medicina

Barcelona 30.—Se celebró sesión solemne de la Academia de Medicina, para conmemorar el cincuentenario de su fundación.

Asistieron el gobernador civil, el rector de la Universidad, catedráticos, médicos, académicos, etc., etc. El acto resultó muy brillante, pronunciándose elocuentes discursos.

Explosivos recogidos

Barcelona 30.—En el campo de la Bota han sido destruidos los siguientes explosivos, encontrados en las calles de Barcelona: una granada de mano, recogida en la calle Riera; una bomba de seiscientos gramos, cargada de dinamita, igual a las que se fabricaron aquí durante la guerra con destino a Francia; tres bombas, recogidas en Montjuich, y otra, cargada de fulgorita. Todos ellos, excepto el primero, hubiesen causado grandísimos destrozos, caso de haber hecho explosión.

La crisis industrial

Barcelona 30.—Comunican de Manresa que la crisis por que atraviesa la industria textil es gravísima. Los fabricantes han comunicado a los obreros que solo se trabajará tres días a la semana. En Ripoll, la fábrica Forcada ha clausurado definitivamente sus talleres, despidiendo al personal.

Bilbao

Un niño con quemaduras
Bilbao 30.—En Oladilla al niño de siete años Juan Vázquez se le prendió fuego a las ropas y resultó con graves quemaduras.

—Los accionistas del Banco de Barcelona en ésta han designado al señor Echarri para que vaya a la ciudad condal y le represente en la defensa de sus intereses.

—El gobernador ha dispuesto que mañana se cierren las tabernas a las nueve de la noche.

Maiz y Cebada

Muy en breve recibiremos por el puerto de Málaga, en cargamentos directos, de las mejores procedencias de la Argentina y Rumania, respectivamente.—Para precio y condiciones:

Rodríguez Hermanos

Avenida de Canalejas, 46.—CÓRDOBA

Nuevas agresiones de los rebeldes a nuestras tropas en Xexauen

En el ministerio de la Guerra nos han facilitado un telegrama comunicando que el pasado día 28, los rebeldes atacaron con vigor inusitado los convoyes de Xexauen, tiroteando insistentemente a nuestras tropas.

Fueron heridos levemente tres soldados, de cazadores, dos de ingenieros, uno grave; uno de artillería, dos de intendencia y dos askaris.

La descubierta fué tiroteada también, resultando dos indígenas heridos.

También en el camino de Xexauen a D'Coeba fué atacado un convoy por grupos rebeldes de Gomara y Ajmalresultando cuatro indígenas heridos.

También fué herido el teniente Iribarren.

Han sido heridos además el capitán de regulares don Juan Yagüe y dos askaris.

Un suceso misterioso

Los empleados de la estación del Norte fueron esta mañana a levantar una caja que desde hace mucho tiempo se encontraba allí detenida sin que el consignatario hubiese acudido a recogerla. La caja procedía de Bilbao y al ir a recogerla hoy, en vista de que nadie la reclamaba, los empleados advirtieron que contenía varios huesos humanos y una cabellera de mujer.

También se hallaron en la caja misteriosa algunos paquetes de cartas fechadas en 1912, en las que se alude a un tal Carlos y a otro sujeto llamado Gonzalo y a una hermana de éste.

Se ha dado cuenta del hallazgo al juzgado, que ha empezado a practicar diligencias.

Un artículo de «La Epoca»

Esta tarde publica un artículo «La Epoca», en el que se ocupa de la próxima actuación parlamentaria, diciendo que no cree que el señor Cierva esté dispuesto a dar constantemente el do de pecho, pero aunque fuese así, el Gobierno cuenta con fuerzas suficientes en el Parlamento para gobernar.

De Provincias

Barcelona

La crisis bancaria
Barcelona 30.—Ha desaparecido la cola a la puerta del Banco Hispano Americano.

LUCENA

(De nuestra delegación)
Hoy termina su actuación en nuestro teatro Principal la compañía infantil que dirige el maestro don Casimiro Sánchez, y marcha a Puente Genil y de allí a Córdoba a completar su contrato.

Tanto ella como el empresario señor Guerrero no estarán descontentos de su estancia en ésta, pues los unos en aplausos ganados en buena lid y el otro por éxitos no frecuentes en taquilla, han dado un verdadero «golpe teatral».

El público todas las noches agotaba desde primera hora las localidades—y conste que sus precios fueron altos: 25 pesetas platea y 3 butaca—y aplaudida como nunca a estos «pequeños» niños que más bien son «viejos» cómicos.

De despedida ejecutaron «El ojo derecho», «entremés de los Quintero»; «Serafín el pinturero», de Arniches y J. Benavides, y el sainete de Larra y Lozano «La Magdalena».

Para los días de Reyes se anuncian dos novedades en que la afición está interesada; el debut de la compañía que tan aplaudidamente dirige Luis Martínez de Tovar que en esa está actuando y de quien con aplauso se ocupa LA VOZ, y la inauguración del salón de variedades de los señores Serrano, Rojas y Almodros; de todo me ocuparé oportunamente.

—Me comunican de Puente Genil para el periódico que hace pocos días el parroco de aquella villa don Enrique Melgar unió con el lazo matrimonial a la distinguida joven señorita Antonia Torres Domínguez y el maestro de la escuela particular de Las Navas (Moriles) don Antonio Hoyos, que fueron apadrinados por don Vicente Cabello y la hermana del contrayente doña Carmen.

—Los días de festividad por Pascuas han transcurrido en ésta sin un solo incidente que lamentar, pues la nota del día «elecciones»—que traía algo sobre sí los ánimos y sostenía la conversación, y pasó a las cosas históricas, y los censos y leyes el archivo de lo inútil, y hasta otra, pues así es la política lucena; acuérdase de Santa Bárbara solo cuando truena... y así va ello.

Pedro Blancas.

Sección de Primera Enseñanza

Reclamaciones
En esta sección administrativa de primera enseñanza han presentado reclamaciones contra el escalafón los maestros Florentino García, de Montilla; Ricardo Domínguez, de Belalcázar, y José Rafael González Rivera, de Pueblonuevo del Terrible.

Notas teatrales

Ha causado verdadera sensación entre la gente de teatro la denuncia presentada al juzgado por el marqués de Villabragima en nombre del traductor de la revista «Oormat», que con el título de «Chofer a... Palace» se estrenó en el mes de Abril en Barcelona contra Asensio Mas y Cadenas, autores de «El Príncipe Carnaval», por ser dos cuadros de esta obra idénticos a los de la revista citada.

Los cuadros que se dicen plagiados son los que llevan el nombre de «Venecia» y el «Opio».

Dicha revista se estrenará el próximo miércoles en el Ideal Rosales con el título de «Chofer a... Rosales».

El juzgado ha admitido la denuncia.

—Ha llegado a España y actualmente está en Sevilla el empresario de los teatros Comedia y San Martín, de Buenos Aires, don Emilio Losada.

—En el Novedades de Madrid, se ha estrenado, alcanzando gran éxito, una fantasía americana, original de Luis Pascual Frutos y música de los maestros Vela y Brú. Varios números de la parte musical fueron repetidos y el artista María Lacalle obtuvo un triunfo personal.

—La obra de Lorenzo Aguirre y Pepto Yeral «Alfonso el enterro», se ha representado con éxito en Alicante.

—En el teatro Eslava, de Madrid, se ha estrenado la comedia «La mujer fatal», de la que es autor el empresario de dicho teatro, don Gregorio Martínez Sierra.

—La prensa valenciana elogia sin reservas la comedia de Ignacio Luca de Tena y Enrique de Alvear «Por el amor de Dios», recientemente estrenada en aquella capital.

—En Madrid se piensa constituir una sociedad anónima denominada «Teatro Popular», para construir y explotar un teatro que lleve dicho nombre. Los iniciadores son Pérez Capo y Acisclo Gil.

LOCALES

El domingo último ingresaron en la Caja de Ahorros del Monte de Piedad 34.241 pesetas, por 176 imposiciones, de las cuales fueron nuevas 15; se pagaron 39.012'17 pesetas, a solicitud de 128 imponentes, 14 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

—Hemos recibido un precioso cromograma, anunciador de El Fomento Agrícola de Andalucía.

—**CEBADA.—De inmejorable calidad se vende en los Almacenes de la casa VIUDA DE NAVAL MAN- SO, Santa Marta, 21.**

MAIZ PLATA

Se encuentra descargando en Málaga el vapor «Pillon»
Precios especiales mientras dura la descarga

Diríjanse a

José de Rioja -- Córdoba

Vinos de Cruz Conde

Moriles Néctar -- Especial C. C.

Ponche -- Coñac y Anisados

PRODUCTORES DE ACEITE, S. A.

CAPITAL SOCIAL, PTAS. 10.000.000

ACEITES DE OLIVA

Anticipa fondos a cobrar en aceites de la próxima cosecha en condiciones económicas y especiales para sus accionistas.

OFICINA PROVISIONAL
Casa frente a la Estación del Ferrocarril
CÓRDOBA

Para Pascua y Año Nuevo

Grandes rebajas de precios en todos los géneros de Invierno en la CASA QUE MAS BARATO VENDE Y MEJOR SURTIDO PRESENTA

JOSÉ CARRILLO PÉREZ

7, Claudio Marcelo, 7 — Teléfono número 270

Grandes partidas de gabanes ingleses, pellizas JOSELITO, gabardinas de corte francés y abrigitos de niño, modelos primorosos, con el cuarenta por ciento de baja.

Géneros para caballero, colores y dibujos de gran moda, en clases superiores, a precios de fábrica.

Géneros para señoras y niñas en lana, seda y algodón, lo más elegante, a precios baratísimos.

Casa especial en géneros negros franceses para lutos.

Grandes partidas en bufandas lana y seda, caprichosas combinaciones, casi de balde.

Especialidad en holandas de hilo puro para ajuares.

Telas blancas de algodón marcas conocidas a precios de nota.

Sección especial de artículos económicos de gran duración a precios populares. Infinidad de artículos imposible de enumerar a precios sin competencia.

¡¡COMPRADORES!! No efectuar vuestras compras hasta no visitar este establecimiento, que es el que más barato vende y mejor surtido presenta y podéis comprobar la exactitud de cuanto queda manifestado.

TELEFONO NUMERO 270 —1— CLAUDIO MARCELO, 7 —1— CÓRDOBA

Edición de la mañana

Perfil del día

Todos seremos plagiadores

Se ha desatado el furor del plagio literario. Dentro de poco ese «yo» de que hablaba Betham será un verdadero mito...

Es cierto que siempre hubo frescos que sintieron el goce espiritual y material de firmar lo que no había ni por pienso salido de su caletre...

Nuestra generación duda de que Benavente sea el progenitor de las obras que llevan su firma...

Martínez Sierra y Cadenas están procesados por plagio, y si siguiéramos enumerando, nos encontraríamos con que la mayoría de los grandes hombres apenas si saben escribir...

Siempre se ha dicho que no es nada deshonroso el que se imite a los maestros, y así nosotros nos proponemos seguir la ruta que ellos van trazando...

Estamos seguros de que en cuanto firmemos una obra de Ibsen, pongamos por ejemplo, nos conocerán hasta en Belchite...

Todo en este mundo tiene sus quebras, y así no sería difícil que cualquier señor de esa media docena que se pasa la vida leyendo nos descompra el agio...

Pero cogidas aparatosas las hemos sufrido todos, y la posibilidad de ser nuevamente volteados no nos arredrará en nuestra empresa...

Así pues, desde mañana, comenzaremos a publicar capítulos de Nuestra Señora de París, firmados por nosotros...

Marduve.

El aceite de tasa

Ya no sabemos en qué forma hemos de recoger las continuas denuncias que se nos hacen acerca de las deficiencias que notan los vecinos en el reparto de bonos para la adquisición de aceite a precio de tasa...

Hay días que nuestra redacción parece un jubileo. Sabemos que nuestras quejas serán inútiles, pero, como las creamos verdaderamente justas, nos resignamos a darlas, sin buscar otro efecto que agrada a los denunciados...

Los encargados del reparto no oyen las quejas o no quieren recogerlas, que viene a ser lo mismo. V como no hay medio posible de zanjar estas dificultades, hacemos punto por hoy.

LOS CICLISTAS

Son varias las personas que se han acercado a nuestra redacción para quejarse de la excesiva velocidad con que marchan los ciclistas por los arrecifes del paseo de la Victoria...

Sería conveniente que la autoridad diese órdenes concretas, no solo para que los ciclistas moderen su marcha, sino para que se les prohíba que circulen por los arrecifes...

Por último, y como razón suprema de la irresolución que hoy muestran, recordamos la falta de un caudillo. Compárense las operaciones de la zona occidental, donde el Raisuli, que conservaba un resto de prestigio y de poder...

Este chico español ha repetido con fortuna el caso del expresidente de la república vecina Mr. Deschanel.

AVISO

La Cofradía de Nuestro Padre Jesús de las Prisiones y Nuestra Señora de los Dolores, de Montilla, hace saber: Que habiéndose verificado el sorteo de Navidad y habiendo correspondido la becerria que esta Cofradía regala al número igual al del premio mayor, se pone en conocimiento de los que tengan números para que en el plazo de un mes, contando desde la fecha de este aviso, recojan dicha becerria...

Montilla 29 de Diciembre de 1920. El Presidente, José Pino.

MARRUECOS

De la zona inso-metida

Hace unos meses vino a nuestras manos la carta de un moro del interior, a un su amigo accidentalmente en Melilla, y éste que lo era mio, me la mostró y me la tradujo...

Hago gracia al lector de la machaconería marroquí y de sus interminables invocaciones a Alah, así como del abusivo empleo del infinitivo de todos los verbos, y entresaco únicamente la impresión que nuestros avances anteriores a Julio, produjeron en ellos, convencido de que la opinión escrita por un «Chej» engloba la de gran número de sus analfabetos compatriotas...

Fatalista, a pesar de su relativa ilustración, atribuye nuestros éxitos a un poder superior, y creyéndolos decididos por El, juzga necia toda oposición seria, que tendría que ser estéril.

Hace especial mención de luchas intestinas, no sólo de ideas y pareceres, si que también de verdaderas reyertas colectivas, entre opiniones, amigas unas no sólo de someterse, sino de pedir la ocupación; resignadas otras de esperar que llegue el día en que el «rumi» atravesase sus poblados y removiera sus campos para fortificar alturas, y desvíe sus aguas y construya puentes y poblados; resueltas las menos, a tomar el fusil, y engrosar las kábilas más en contacto con el andaluz.

Insiste en afirmar la desconfianza que reina entre sus jefes. Todos saben que el bienestar ha sido la característica de los que sometidos a tiempo, fueron luego, incluso consejeros del «Gobierno», y tienen que oírse les adelante y obtenga pensiones y beneficios.

Vuelve en su despedida a desear la divina gracia y a esperar que el Dios grande resuelva sobre los destinos de su pueblo.

Fácil es comprender que los avances de octubre, la ocupación de Xexauen, la indiferencia de Alah ante la violación de la Ciudad Santa y la fácil sumisión de los rifeños, habrán adelantado la descomposición del núcleo de partidarios de la resistencia desesperada.

Quedaron bajo nuestro dominio las cábilas más poderosas de Yebala y del Rif, las que durante tantos años se mostraron irreducibles, presentáronse en masa pidiendo perdón, y en su día, por virtud de este solo acto, vieron tornarse su inquietud en seguridad, su vida llena de sobresaltos y atropellos, en tranquila quietud, que evita el crimen y el despojo, y que, sin embargo, no elude la justicia.

Cesaron de oír el inquietante zumbido de los aviones. Ya no tienen que levantar los ojos al cielo, escrutando en su azul infinito al emisario de la destrucción y de la muerte. Ya pueden entregarse tranquilos al sueño en sus adarves; ya vuelven al trabajo los brazos de aquellos que, formando sus guardias, pasaban los días en un picacho, avizorando nuestras posiciones y espionando nuestras columnas.

Aquellos que llegaron a una resistencia épica han cedido, y su conducta producirá sobre los demás efecto saludable a nuestra causa, porque el moro, interesado sobre todo, y egoísta antes que nada, prefiere lógicamente que otras cábilas sirvan a la suya de barrera, y que esas sufran los efectos de la guerra.

Otra razón, en la que fundamos la creencia de que de aquí en adelante la resistencia será débil, es la siguiente: Consideran los geógrafos al río Lerín-ga como límite entre las provincias Riff e Islaba, división que existe de un modo efectivo, pues costumbres, vestidos y dialectos son diferentes, y aunque supieron aunar esas diferencias, cuando se trató de resistir a las débiles y desmoralizadas mehallas que los sultanes enviaron para reducirlos a la obediencia, no lo harán, teniendo nuestras tropas a su vista, y convencidos, por fatalismo religioso, o por práctica experiencia, que éstas, ni se dispersan, ni retroceden.

A medida que vayamos avanzando, encontrarán un menor apoyo detrás, y sentirán un empuje mayor, porque no en vano van aumentándose las tropas indígenas con elementos que anteriormente combatieron con ellos.

Por último, y como razón suprema de la irresolución que hoy muestran, recordamos la falta de un caudillo. Compárense las operaciones de la zona occidental, donde el Raisuli, que conservaba un resto de prestigio y de poder, pudo dar todavía la nota trágica, con las efectuadas en la zona oriental. Tal vez si el Hach-Hamar hubiera vivido hubiese podido organizar, con los Beni-Ulices, M'Talzas y Beni Tucin, una regular resistencia, pero el Hach-Hamar de Kelatcha, murió, y Bu-Rahnaig sólo heredó la parte que aquel caído tuvo de bandolero, no la que tuvo de caudillo; su resistencia nos hizo lamentar muchas vidas, pero nunca inquietó al Estado Mayor, ni las partidas que capitaneaba torcieron el plan de campaña.

Su final fue una nueva sumisión; pero desprestigiado, temeró de un fin merecido, ni aún pudo quedarse con nosotros; ofreció no atacar, no disparar un tiro, y marchó de nuevo, comprendiendo que su falsa hizo imposible el acuerdo con él.

Legenda desvanecida, éste, sombra de lo que fué el poder del Raisuli, el Norte de Marruecos, sin caudillo y sin guía, no puede oponer una resistencia formal; la zona que se nos asignó como consecuencia del tratado del año doce, puede quedar ocupada en dos o tres períodos de operaciones.

Javier Ramos Winthuyssen.

Zamacois a Córdoba

Por noticias particulares recibidas en ésta, sabemos que dentro de varios días llegará a Córdoba Eduardo Zamacois, con el fin de dar varias conferencias.

El ilustre autor de «El Seductor» y «Punto negro» se encuentra en Jerez prosiguiendo la campaña cultural que ha emprendido.

Zamacois vendrá acompañado de una notable actriz cinematográfica, con la que ilustra sus conferencias.

Los bailes del Teatro-Circo

El baile de máscaras dado anoche en este teatro estuvo bastante más concurrido que los anteriores. Allí se veía gran número de parejas, marcándose desde el castizo paso-doble al schotis dulce y cadente.

Es verdaderamente raro que, a pesar de los esfuerzos de la empresa ofreciendo al público estas ocasiones de divertimento, no acudan al Teatro-Circo todos los noctámbulos que vemos vagar por las calles.

Sin embargo, creemos que el público cordobés acabará por aficionarse a cosa tan divertida como el baile, y muy pronto veremos animados los que se están dando en el Teatro-Circo.

La orquesta que anoche actuaba es buena, sin reservas.

Sucesos y denuncias

Durante el día de ayer fueron asistidas en la Casa de Socorro las personas siguientes:

Andrés Heredia Amián, de herida por magullamiento, con fractura de la tercera falange del dedo meñique de la mano izquierda; Manuel Romero Ruiz, de herida contusa en el temporal izquierdo; María Sánchez García, de erosiones y contusiones varias; Antonia Carmona, de herida contusa mencionada; Felipe Heredia Heredia, de luxación del pie derecho; y Andrés Cantero Espejo, de herida contusa.

Una caída

Anoche fué asistido en la Casa de Socorro Andrés Cantero Espejo, de cincuenta años, viudo, de una herida contusa que se produjo por una caída. Dicho individuo se hallaba en estado de embriaguez.

Frente al número 10 de la calle Pedro Muñoz se han hundido varias baldosas a causa de haberse roto por aquel sitio un pozo negro. De ello ha dado cuenta a su jefe el guardia municipal número 40.

Escombros en la calle

El albañil Francisco Beltrán, que está realizando obra en la casa número 36 de la plaza de la Alhondiga, tiene puestos en la calle los escombros y mezcla. Como no tiene el permiso correspondiente, el guardia municipal número 81 ha denunciado el caso a su jefe.

Las aguas del pozo negro de la casa número 4 de la calle del Viento salen a la calle y los vecinos se quejan de los malos olores que producen. El guardia número 36 ha participado este hecho a la Jefatura municipal.

La S. E. de C. E. M.

Necesita empleado mercantil práctico en Contabilidad.

Dirigirse por escrito a Gran Capitán, 15.

Se ruega no presentarse antes de ser avisado y no utilizar recomendaciones.

Sastrería -- Camisería Valenzuela

Pañería para caballero. -- Gabardinas a medida, especialidad de esta casa, las más elegantes.

FUNERALES

Ayer, a las cuatro de la tarde, se celebraron en la parroquia de San Miguel, solemnes funerales por el alma de la virtuosa señora doña Matea Outierrez, esposa que fué de nuestro amigo don Felipe Carracedo Amor.

El solemne acto fué presidido por los señores don José Caffete y del Rosal, don Jerónimo Padilla, don Armando Dufour, don Manuel Roses y de dolientes don Antonio Anula, padre político del hijo de la finada, don José Pizarro y don Alfonso Marín.

Terminada la ceremonia, la comitiva fúnebre procedió al sepelio del cadáver. Reiteramos nuestro más sentido pésame a la familia doliente.

DE SOCIEDAD

Ayer tarde se ha visto muy concurrido por la sociedad más selecta de Córdoba, el elegante «Tea Room» (Salón de té), que se ha abierto al público hace unos días, entre el Hotel y la Confitería Suiza.

Gran Teatro. EXTRAORDINARIO SUCESO ARTISTICO. Compañía Argentina de Dramas y Comedias. CAMILA QUIROGA. Empresa: Hector G. Quiroga. DIRECTOR ARTISTICO Dr. V. Martínez Cuitino. Abono a tres únicas funciones, todas estrenos, los días 3, 4 y 5 de Enero de 1921.

Plaza de toros de Córdoba

En subasta voluntaria, que tendrá lugar el 3 de Enero, a las cuatro de la tarde, en el local de la Plaza y bajo las condiciones contenidas en el pliego obrante en la consjería, se arrienda la misma por los años de 1921 y 1922, a excepción de las noches y fechas que en dicho pliego se mencionan.

PIANOS Y AUTOPIANOS

Las mejores marcas americanas y más perfeccionadas se encuentran en la acreditada casa de

Hijo de Sánchez Gama. Calle Gondomar, 5.-Córdoba. Ventas al contado y a plazos, alquileres, cambios, reparaciones y afinaciones. Rollos para Autopianos, Música impresa y toda clase de instrumentos de música. Precios de fábrica. Antes de adquirir un Piano o Autopiano, no dejen de visitar esta casa, en la seguridad de que sus precios y condiciones de pago han de ser más ventajosas que los de cualquier otra. Catálogos y precios se remiten gratis. TELÉFONO, 422.

Para las personas que no residen en Córdoba

Con frecuencia se oye decir que el progreso cultural se desarrolla en España muy lentamente. Una de las causas que más contribuyen a este lamentable retraso es la falta que se nota en ciudades, villas y aldeas de centros culturales y de establecimientos de librería y papelería donde se expandan a precios reducidos los libros y demás elementos necesarios para el progreso de los pueblos.

La «Librería Luque» se propone subsanar en parte esta falta, a cuyo fin ha establecido recientemente su departamento de Ventas por Correspondencia, dando así facilidades para que todos los consumidores de libros, papel y artículos de escritorio, aunque residan en los más apartados rincones de España, puedan adquirir estos artículos a verdaderos precios de almacén, sin moverse de casa, mediante una simple carta o tarjeta postal.

Es digno de mencionarse que, a pesar de los muchos pedidos que a diario reciben en dicha casa, despachan todos los encargos a vuelta de correo y envían gratuitamente catálogos, muestras y notas de precios. Para la correspondencia y giros basta con poner: «Librería Luque», Córdoba.

Bodegas de R. Cruz Conde. Nota de precios de cajas surtidas. Table with 12 columns showing wine prices for various quantities and brands like Solera Fina, Especial C.C., Anís Dulce, etc.

MAIZ PLATA

PARA PRECIO Y CONDICIONES DIRIGIRSE A LOS SEÑORES CARBONELL Y C.ª, S. EN C. EN SUS OFICINAS: ANGEL DE SAAVEDRA, 31

VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO. La casa que más surtido presenta en Camas niqueladas doradas, hierro y madera. Muebles de todas clases. Jesús María, 1 -- LA PALMA -- Córdoba -- Antonio de la Torre Venzalá, Sobrino y sucesor de Vda. de J. Capitelillo

Mármoles - Obdulio Blancas. Reyes Católicos (Gran Capitán) CÓRDOBA

«ERIOHM», Conde de Cárdenas, núm. 15 -- TELÉFONO, 490 --

Maquinaria y Material Eléctrico de todas clases. Gran surtido en electromotores y bombas. Lámparas WOTAN y PHILIPS. Material de instalaciones eléctricas y timbres. Aparatos telefónicos. Calefacción eléctrica.

Se hacen, trasladan y amplían instalaciones Reparaciones de Maquinaria Eléctrica. Limpieza y conservación de motores

PEDRO LOPEZ E HIJOS BANQUEROS. Apartado número 7. -- Teléfono, 34 -- CORDOBA. Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

Grandes Almacenes de Bateria de Cocina esmaltada. Ventas por mayor y menor. CARMEN TORRES, VIUDA DE VIGUERA MADRID. Plaza de San Nicolás, 16. -- CORDOBA

TEJADA Y GARCIA. Coloniales por mayor. Almacenes y Escritorio: Avenida de Cervantes, 24. -- Córdoba

Muy en breve inauguración del nuevo Establecimiento de Pasamanería, Mercería, Perfumería y Novedades de ENRIQUE LEÓN. Antiguo dependiente de LA SEVILLANA. AMBROSIO DE MORALES, 2. (Frente a la Cuesta Luján)

A las Señoras de esta capital. Procede de Madrid ha llegado la señorita Castro Serrano, modista de señora, señorita y niñas, la que ofrece sus servicios, tomando las medidas y haciendo las pruebas a domicilio a las que lo deseen. Calle Librería, 19 (Fonda)

¡¡MAS BARATO, IMPOSIBLE!! El mejor aguinaldo para Pascua y Reyes, un gabán inglés, una pelizza «Joseito», una gabardina señora o caballero, que casi de balde las encontráis en el Gran Establecimiento de José Carrillo Pérez, Claudio Marcelo, 7. Especialidad en gabanes de niño, formas elegantísimas, desde 15 pesetas.

José M.ª Navas Ballesteros. Fabricante de aguardientes anisados. ESPECIALIDADES: Anís «CARMEN FERNANDEZ», Moriles fino «EL PUENTE» y Amontillado «REINA VICTORIA». Sánchez Peña, 4. -- CORDOBA. Casa Central en Carcabuey

EL MOTOR «REX» es el más apropiado para la pequeña industria, agricultura, riegos, etc. Compite con toda clase de motores por su seguridad en el funcionamiento y económico consumo. Centro Técnico-Industrial. Campana, 8. -- SEVILLA

Fotografía Garzón. Cardenal González, 127 (frente al Triunfo). Casa especial para retratos en trajes de moro, con galería construida expresamente. Retratos para kilométricos y pasaportes se entregan en el día.

Fábrica de Mosáicos. HIDRÁULICOS COMPRIMIDOS. Depósito de materiales de construcción y Fábrica de Yesos. NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN (Estación de Campo Real). Manuel García Bartolomé. DESPACHO: PLAZA DE COLÓN, 15. -- CORDOBA

SAN JOSE. Talleres Mecánicos de Construcción. Fundición de Hierro y Bronce. BERNARDO ALBA PULIDO. Especialidad en prensas y aparatos para aceite

Información telefónica

EL MOMENTO POLÍTICO

¿ESTAMOS EN VÍSPERAS DE UNA CRISIS TOTAL?

El Gobierno tropieza con dificultades para constituir las Mesas de las Cámaras

De Madrid

Madrid 30 (1'30 m.)

Sánchez Toca visita al jefe del Gobierno

A última hora de la tarde estuvo en la Presidencia el señor Dato, donde recibió la visita del señor Sánchez Toca.

La entrevista de ambos se prolongó bastante tiempo, pero se ignora de qué trataron, aunque se supone que deliberaron sobre la constitución de la Mesa del Senado.

Sánchez Guerra conferencia con Maura

El señor Sánchez Guerra visitó en su domicilio al señor Maura, con quien conferenció extensamente.

Algunos periódicos de la noche aseguran que se trató en la mencionada entrevista de las dificultades que encuentra el señor Dato para la constitución de las mesas de ambas Cámaras.

Afiliándose al maurismo

Los diputados electos señores Moreno Tilde y Yanguas, a quienes el Gobierno concepuaba como adictos han telegrafado al señor Maura, adhiriéndose a su política.

Lerroux juzga la situación política

El Gobierno no tiene la mayoría que pensaba.—La labor de las Cortes será infecunda.—Cómo puede gobernar el partido conservador

Un redactor de la Agencia Mencheta se entrevistó con el señor Lerroux, con el fin de conocer su opinión sobre la actualidad política.

Refiriéndose a las elecciones, dijo que el Gobierno no podría ocultar su fracaso, pues se proponía llevar a las Cortes una mayoría considerable y no cuenta con el número de diputados que creía tener.

Estas Cortes serán tan infecundas como las anteriores.

Se le enteró de la entrevista que habían tenido esta tarde los señores Dato y Sánchez Toca, constando que no solo encontraría dificultades el Gobierno para constituir las Mesas de las Cámaras, sino que habían comenzado a desertar del daísmo muchos diputados electos, creándole con ello una situación difícil.

Los conservadores—agregó—no podrán gobernar mientras que el señor que todo lo puede no diga:

—Vaya, caballeros, esto ha terminado. Es preciso que el Gobierno se presente a las Cortes con una mayoría decorosa y capaz para poder gobernar.

Pero a juzgar por lo que dicen algunos periódicos, ni el señor Maura ni el señor Cierva, se muestran dispuestos a hacer una obra en este sentido, y así es imposible que gobiernen los conservadores.

No es difícil augurar lo que ha de ocurrirle al Gobierno cuando se presente al Parlamento, y ello está en el ánimo de todo aquel que conoce de cerca la política.

Las visitas de Sánchez Guerra

Sábase que el señor Sánchez Guerra, después de haber visitado al señor Maura, se entrevistó con los señores Cierva y conde de Romanones.

Respecto a la entrevista con el primero nada se sabe, pues cuantas gestiones se han hecho para conocer algo de ella, han resultado infructuosas.

Tanto el señor Maura como el señor Sánchez Guerra se han mostrado muy reservados respecto a la mencionada conferencia.

Maura y Sánchez Guerra

En los círculos políticos fué objeto esta noche de grandes comentarios la entrevista del señor Maura con el señor Sánchez Guerra.

Se decía que la entrevista, dentro de los límites de la cortesía, fué poco cordial.

Gran Teatro

Por la noche, a las nueve y media. Estreno, con asistencia del autor, de la comedia en tres actos del aplaudido autor cordobés señor Jiménez Lora y Martínez, titulada LAS ESCALVAS. El juguete en un acto, de García Inesta, EL TRIUNFO DEL TRIANERO.

A las seis de la tarde. Sección de Cinema Selecto. Estreno de la interesante revista de información mundial, tomada del natural, Actualidades Gaumont núm. 41, en la que se admiran las últimas creaciones de la moda femenina.

Estreno del octavo episodio. La Ratonera y última exhibición del séptimo, continuación de la sensacional serie LA HUELLA DEL TIGRE.—Completarán el programa escogidas cintas.—Durante la proyección, se oírán composiciones musicales.

Salón Ramírez

Gran sección vermuth a las seis de la tarde, con un escogido programa de películas. Por la noche, a las ocho y media en punto.—Incomparable éxito de los inimitables acrobatas exóticos, creadores de la pasión 'El Relicario', LOS PITTERS.—Éxito, colosal éxito de la estupenda y notable ballarina MANOLITA MARCO.—Éstupendo éxito del sin rival y afamado dúo LOS JAN BAK. Lujosa presentación. Magnífico decorado. En breve una gran serie.—Precios, véanse las pizarras del Salón.

Incidente ruidoso

Esta mañana se celebró un Tribunal eclesiástico para ver un juicio por divorcio.

El caballero demandante, que es abogado, sostuvo su defensa.

A la señora la defendió un joven abogado titulo del Reino y estrechamente emparentado con un personaje político de alto relieve.

La discusión fué acaloradísima, pronunciándose por ambas partes palabras violentas.

Terminada la vista se encontraron en la calle ambos señores, apaleándose mutuamente y resultando con erosiones. El suceso ha sido muy comentado por la calidad de las personas que en él han intervenido.

La Banca de Cataluña

Mejora la situación financiera. Las impresiones que se tienen de la situación financiera en Cataluña son optimistas, y así lo ha manifestado el delegado del Gobierno que se encuentra en Barcelona, en una conferencia telefónica que ha tenido con una personalidad de Madrid.

Noche de estrenos. En el teatro Español se efectuó esta noche el estreno de la comedia de López Pinillos titulada 'Como humos'.

La obra fué del agrado de la concurrencia. En el teatro del Centro se estrenó el drama de Marcella 'Las dos sendas', que gustó mucho.

Borrás hizo una admirable labor, siendo muy aplaudido.

De Provincias

Málaga

Proclamación de diputados. Málaga 30.—En la Audiencia se reunió la Junta provincial del Censo, proclamando diputados a don Francisco López y López, adicto; a don Luis Encinas, adicto, y al liberal armifanista don Ricardo Alber.

El público protestó en diferentes ocasiones. Una vez terminada la reunión, un grupo de mauristas se dirigió al domicilio del señor Armiñán, apedreándolo.

Murcia

La Junta provincial del Censo se reúne. Murcia 30.—A las diez de la mañana se reunió la Junta provincial del Censo para hacer el escrutinio general de las elecciones celebradas en Cartagena, Murcia y Yecla.

En los alrededores de la Audiencia prestaban servicio retenes de seguridad y de la guardia civil que practicaban frecuentes cateos.

Primeramente se dió lectura a la certificación correspondiente a la primera sección de Aguilas, perteneciente al distrito de Cartagena.

En dicha sección aparecen tres actas firmadas por el presidente y por los adjuntos.

El público intervino en la discusión, promoviéndose gran escándalo.

La Junta se retiró a deliberar y el presidente en vista de la actitud del público ordenó que fuese desalojado el local.

Se cree que las deliberaciones se prolongarán hasta última hora de la madrugada.

En la mayoría de las secciones hay actas dobles y en algunas hay hasta seis.

Sevilla

Detención de una banda de rateros. Sevilla 30.—La policía, de acuerdo con la guardia civil, ha practicado un buen servicio, logrando detener a catorce rateros pertenecientes a una banda que desde hace tiempo venía operando en esta capital.

Valladolid

Los ferroviarios de la compañía del Norte. Valladolid 30.—En vista de que la compañía ferroviaria del Nole se negó a acceder a las peticiones de sus obreros respecto a la concesión de una paga extraordinaria de Pascuas, parece que se hacen trabajos para declarar la huelga general.

Del Extranjero

Declaraciones de Dato. París.—'Le Temps' publica unas declaraciones que el presidente del Consejo de ministros de España le ha hecho a su correspondal en Madrid.

El señor Dato se muestra conforme con el resultado de las elecciones, agregando que espera terminar la obra que ha comenzado, pues tiene una mayoría de doscientos diputados.

Agrega que los socialistas han sido víctima de los excesos del sindicalismo. El partido socialista conservador—dijo—será el lazo de unión entre aquellos que quieren construir la casa antes que los cimientos y los que se muestran retraídos ante el avance social del mundo.

Se felicitó del restablecimiento del orden en toda España, elogiando principalmente la labor realizada para ello en Barcelona por el señor Martínez Andú.

Dijo que las medidas puestas en práctica agrandarán a todos los obreros de España y Francia.

Aludió a la amistad existente entre España, Francia e Inglaterra, diciendo que ella era la base de la política exterior española.

Se refirió luego al empréstito hecho por España a Francia, diciendo que al hacerlo se había tenido en cuenta la crítica situación en que quedaba Francia después de la guerra.

Termino diciendo que Francia no ignoraba tampoco la situación financiera por que atraviesa España, y se apresuraba a cumplir lo pactado.

La situación en Fiume

Los legionarios empiezan a desertar.—Un manifiesto de D'Annunzio

Roma.—El gobierno ha publicado un decreto concediendo la amnistía a los legionarios de Fiume, menos a aquellos que se pasaron a las fuerzas de D'Annunzio después de la última orden del general Cabiaglia.

El Consejo de gobierno de Fiume ha desertado de las filas de D'Annunzio.

Muchos legionarios también han desertado.

Se cree que en breve plazo las tropas fiumesas quedarán desorganizadas por falta de número.

D'Annunzio ha publicado un manifiesto diciendo lo siguiente: 'Siento la muerte que prolonga la vergüenza y siento ser italiano.'

Los antibolchevistas

Paris.—Noticias de Ucrania dicen que toda Coghia se ha insurreccionado contra el régimen bolchevista.

El ejército rojo, para defenderse de sus enemigos, utilizó la artillería.

El tratado de Versalles. Berlín.—Comunican de Bélgica que el Gobierno ha decidido no tener intervención en lo que ordena el artículo 18 del tratado de Versalles, referente a la confiscación de los bienes particulares en Alemania.

Solo queda Francia sin renunciar a la mencionada cláusula.

La venta de una biblia

Basilea.—Comunican de Munich que en Londres se ha vendido una biblia latina, impresa por Gutemberg, en el precio de 2.750 libras esterlinas.

La desmovilización del ejército ruso

Varsovia.—Dicen de Moscú que ha comenzado la desmovilización del ejército rojo, habiendo hecho a Polonia entrega de los pueblos que estaban en su poder.

Roses, Gómez y C.

ALMACÉN DE HIERROS. Grandes existencias del más acreditado cemento marca ASLAN. Avenida de Canalejas, 4.—Córdoba

Carlos González y H.

ALMACENES: calle Dr. León Torrelas. Exposición y escritorio: Alfonso XIII, 37. Teléfono núm. 459. Materiales de construcción. Casas en Sevilla, Madrid, Huelva y Méjico

Gran Laboratorio químico

Se analiza toda clase de minerales, aguas, sustancias alimenticias, bebidas, abonos de tierras, combustibles, materias de construcción, grasas, aceites, etc. Precios económicos. Se gestionan toda clase de asuntos mineros. Se dirigen toda clase de minas por Ayudante facultativo. Dirigirse a D. MIGUEL ALVAREZ, San Hipólito, 10.—Córdoba.

J. Garzón Fuerte

Médico especialista de las enfermedades de la Piel, Venéreas y Sífilíticas. GARCIA LOVERA, 10. Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6. Gratuito de 8 1/2 a 10.

Agencia de Aduanas

José Selgueiro Busto. Calle Messe Rodrigo núm. 8.—SEVILLA. —Embarque y desembarque de mercancías.—Exportación e importación.

Viuda de Eduardo de Rivas

Agencia de Aduanas — Comisiones — Consignaciones — Tránsitos. TOMÁS DE IBARRA, 38.—SEVILLA

Estómago -- Intestino -- Hígado --

Especialista: BERNAL BLANCAFORT. Consulta de 1 a 3. MARQUES DE BOIL, 1.—Esquina Gontomar.

María Matute

PUERTA RINCÓN, 98, PRAL. Modista, hechura sastre para señoras y niñas.

ALMACÉN DE CAMAS METÁLICAS Y COLCHONES SOMMIERS. —Camas de Madera y Muebles— Alfonso Redondo. Duque de Hornachuelos, 7.—CORDOBA. Ventas a plazos y al contado.

Castillejo y Roses

Fabricantes, almacenistas e importadores de MAQUINARIA AGRÍCOLA. Casa Central en Córdoba: Avenida de Cervantes, 8.—Sucursal en Sevilla: Cánavas del Castillo, 14.

Piezas de recambio para todas las máquinas de marcas generalizadas en el país. Única casa española que tiene esta especialidad. Segadoras marca 'Osborne'; tractores; trilladoras 'Ransomes'; motores a gasolina marca 'New-Way'; segadoras-trilladoras combinadas, etc., etc.

No comprar sin consultar antes precio a esta Casa, o visitar sus almacenes y ver sus máquinas.

Pieles para adorno

Completo surtido y precios verdaderamente económicos se ofrece al público en el nuevo establecimiento de ALFONSO TIRADO ALFONSO XIII Y DIEGO LEON

MAXWELL

Este SELLO debe tener el automóvil que V. adquiera. Significa bondad en su construcción y economía en su funcionamiento. Tengo siempre coches para entregas inmediatas.

JOSÉ RUANO Y RUANO, Ingeniero. A. de Canalejas, 38.—Córdoba

CARBONELL Y COMPANIA (S. EN C.)

Casa Central en CORDOBA (Fundada en 1866)

Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España.—Fábrica-molino de aceite fino sistema Arques de Caba.—Bodegas de vinos finos de Montilla y los Moriles.—Fábrica de harinas sistema Austro-Húngaro, Daverio y Bühler.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Almacén de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de fideos y pastas para sopa.

Compra-venta de Cereales y Legumbres

Sucursales: en Sevilla. Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de aserrar.—Acutinas.—Compra-venta de cereales.—En Méjico. Abastecedores de la Comandancia de Ingenieros.—Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de aserrar y labrar.—Aceites de oliva. Vino. Alcohol. Harinas. Azúcar. Hierros. Cementos, etc., etc.

AGUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE. Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y Jabones. Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceites

Sociedad Hispano-Americana

Avenida de la Libertad, 27.-San Sebastián

Catálogos ilustrados gratis. Garantizamos nuestros artículos hasta el extremo de admitir la devolución del artículo dentro de los ocho días de su recepción.

Vendemós a 12, 15, 20 y 25 meses de crédito



Máquinas de escribir "Woodstock,"

LA MÁS LIGERA, MÁS BONITA Y MÁS BARATA. AL CONTADO, 900 PESETAS. — EN 30 PLAZOS DE 40.11.200. Agencia de la provincia: EDUARDO AREVALO PÉREZ DE LARA. CLAUDIO MARCELO, 5.—CORDOBA

LA PERLA

Gondomar, 1-CORDOBA—Teléfono 4. Establecimiento acreditado, cómodo y céntrico, reformado recientemente. Es el preferido por las personas de buen gusto. Chocolate con bollo o bizcochos a 50 céntimos. Elegante departamento con tocadors para señoras. Servicio permanente. Billares.

ENRIQUE TORRES

CONSTRUCTOR DE OBRAS DE HORMIGÓN ARMADO PARA REFORMAS Y RECALZOS. Avenida de Canalejas, 7, dp.—Córdoba

Salvador Le Bret ODONTÓLOGO CORDOBA

ACEITUNA PARA MOLER

Se admite en los almacenes de 'San Antonio', propiedad de los señores Carbonell y Compañía, sitosados junto a la Torre Malmuerta, deslizando ser fruto sano, limpio de hoja y barro, sin mezcla de solero, manzanilla ni gordal. Para tratar precios, en las oficinas de dichos señores, Angel de Saavedra, 13.

SAN CAYETANO ALMACEN DE MADERAS DE ALFONSO BERRAL

Torre de la Malmuerta -- CORDOBA. (Frente al depósito de Carbonell). Pino del país, maderas de Flandes, chopo, álamo blanco, álamo negro, castaño.—POSTES PARA LINEAS TELEGRÁFICAS.—ENTIBACIONES DE MINAS.

Anuncios económicos

HASTA CINCO LINEAS, 50 CENTIMOS INSERCIÓN

Au Corset Français.—Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma Imperio. Fajas higiénicas para decaensos de enfermedades del vientre o riñón, aprobadas por los médicos. Gran surtido en generos de alta novedad tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las coseterías de París.—Alfonso XIII, núm. 38. Teléfono 93, Córdoba.

Viuda de José Barea.—En este establecimiento los precios de los artículos de chaqué son los siguientes: Cerdos canal, 4 pesetas; magro (gimón y paletilla), 5/50; manteca pella, 4 pajarrillos, 4/25; tocino fresco, 4 y por hojas, 3/75; lutesos de espinazo, 2/25; cabezas de cerdo, 2; chorizo, 7; morcilla, 4; menuditos, de 31 a 33 pesetas uno; longaniza, 7; queso cabecero, 7; tocino añejo, 4/50; salchichón, 7/50, y jamones añejos, 8.

Automóviles y coches de alquiler para viaje y paseo, de José Herrera Iglesia.—Para avisos: Plazuela del Tambor, 1, y Casino Labrador.

Automóviles marca 'Columbia'. Auto-camiones, suizos, 'Frantz'. Moto-ardos marca 'Comnick'. Dispuestos para entrega inmediata.—A. de Pozo, Reloj, 1. Teléfono, 100.

Sustitutos voluntarios para África con buenos premios.—Juan Castro, calle Costanillas, 59, Córdoba.

Báscula en buen uso, de 250 kilos de fuerza, se vende.—Para verla, en el taller de don Francisco Palos, Plaza del Salvador núm. 28.

Se arrienda un piso independiente en Trasierra para la temporada de invierno. Para tratar, calle de los Manteles, núm. 1, Córdoba.

Electricidad.—IRENAS Y FERNÁNDEZ. Alfonso XIII, núm. 6.—En esta casa se hacen instalaciones de luz, timbres, pararrayos, teléfonos, motores y todo lo concerniente al ramo de electricidad. Se venden las mejores lámparas, como son las 'A. E. G.' y 'Orann', de filamentos metálicos, y las de medio vatio 'Philips' holandesa y lámpara 'Tugran' húngara.

Comerciantes, industriales Representante con grandes relaciones en la plaza de Valencia admite artículos para trabajarlos a la comisión. Referencia de primer orden. Dirigirse a José Llicer, Llano del Remedio, 24, Valencia.

Empleado con 1.500 pesetas de sueldo, se necesita calle José Rey, 13.

Aviso al público.—Desde el día de la fecha queda instalado en el establecimiento de coloniales y chinchos que tiene ANDRÉS RODRÍGUEZ en la plaza de Antonio Orillo, 2 (Puerta de Gallegos), un despacho de carnes de vaca y de ternera y en especialidad carne de bodega.

Venta.—Se hace de mil setecientas matas de castaño. Para precio y condiciones, con Victoriano Martín, calle Luciano, 28 y 30.

Se vende maíz tierno del país a 50 pesetas los 100 kilos.—Calle Costanillas, núm. 68.—Joquín Martínez.

Se vende montura seminueva, italiana, con correaes, estribos y bocados. Para verla, Torres Cabrera, 2.

Se vende lecho de cabra por cuenta del ganadero y a domicilio en la calle Sancha de Feria, núm. 4.

Depósito de chapa de hierro.—Se desea uno que tenga aproximadamente diez metros cúbicos de chapa, o dos de cinco.—Para tratar, con Rafael Aguilaf Fuentes, Mayor de Santa Marina, 25.

Aroyo y Luna.—Córdoba. Representaciones y comisiones. Representantes de los señores Carbonell y C.

Ama de cría.—Se ofrece, leche fresca, buenas referencias. Darán razón, Plazuela de Cuetos, núm. 19.

Se ofrece bordadora para toda clase de bordados en casa y a domicilio. Plaza de la Alameda, 12 y 14.

Venta.—Se hace de un coche jardiner de cinco asientos, en muy buen uso. Para precio y condiciones, con Esteban Jiménez Luque, constructor de carruajes, Campo Madre de Dios, Córdoba.

Bordadora.—Toda clase de bordados se hacen a máquina con verdadero gusto y a precios módicos.—Fernán Pérez de Oliva, 8, Córdoba.

Barnizador.—Toda clase de muebles se barnizan a muñequilla, dentro y fuera de la capital, haciéndose toda clase de imitaciones.—Prontitud y precios módicos.—Fernán Pérez de Oliva, 8, Córdoba.

Añuda, vete, que no quiero verte con esa gorra mal. Tirala y comprate una en la Cuesta de Tuján.